

105

**聊城县革命委员会商业局**  
**关于贯彻执行国务院6号文件的情况**  
**和今后意见**

**各公司、厂：**

自接国务院《关于当前市场物价问题的通知》以来，县局先后召开了四次会议进行传达贯彻。最近，我们又抽调八人，对各单位执行情况做了重点检查，经过十一天的工作，总起来看都有不同程度的好转。基本上扭转了“四人帮”干扰破坏造成的混乱局面，使物价工作逐步走向正规，执行比较好的药材、煤建、百货等单位。这些单位对物价工作领导重视，贯彻认真，抓的较紧。但也有的单位不顾中央三令五申，至今价格管理混乱。其情况如下：

一、违犯中央物价统一领导，分级管理规定，对一切价格和收费标准的制度不是按照规定的权限和程序办事，不经批准随便定价、调价，甚至超权定价，口头定价，多头定价等混乱现象。如蔬菜公司粉条、粉面、大葱等商品的收购、销售、调拨价格，都不经批准，自己商定价。

二、不认真执行按质论价的原则。巧立名目，改头换面，换个牌子就涨价，粗制滥造，减少工序，改变规格要求，质量下降，变相涨价。如饮食公司的瓜打原规定每斤粮票做五个，每个0.15元，自行改为每斤粮票做10个，每个仍出售0.15元；白面丸子，每斤0.50元，做50—55个，而执行20个左右；油条每斤0.60元20根40条，而现在执行每斤0.70元，12根24条；肉卤豆付脑，每碗0.10元，出售大蒜、酱油豆付脑也卖0.10元；

16  
油炸糕原规定每斤粮票生产20个，每个0.05元，现在生产10个，每个0.10元，等。又如罐头厂生产枣泥，实际成本有两种：用红枣生产的枣泥每斤0.54元，枣核生产成本每斤0.32元。投入产品价格按每斤0.67元，比红枣生产枣泥每斤高出0.13元；比枣核每斤高出0.32元，而供应饮食公司价格每斤0.76元。

三、经营思想不端正，执行文件不认真。如蔬菜公司粉面调出价格每斤执行0.46元，购销差率超出最高规定的5%。食品公司供应饮食业的肉、禽、蛋的价格均按批发价格供应，无批发价格按另售价倒扣5%。这是省局65年32号文件中明确规定，72年省食革字70号文又明确规定带骨猪肉另售扣腿骨的问题，每一头猪可退腿子骨2市斤。而食品公司对饮食业供肉却执行另售价倒扣5%不扣腿骨，实际等于不执行5%。如饮食公司的饮食总店，一月份毛利为36.4%，二月份毛利37.15%，三月份毛利37.1%，四月份毛利36.1%，一至四月份平均毛利36.47%，按规定综合毛利率30—33%限度，高出4.15—6.15%。代营店经营面食，规定28—30%的毛利率，实际一月份毛利率是36.35%，二月份毛利率36.4%，三月份毛利率34.56%，四月份毛利率35%，平均高出6.56—8.35%。饮食合作总店也超出最高毛利率限度高达35.79%，人民饭店同样也超出最高规定，1—4月份毛利率为40.5%。如油饼44.02%，水餃47.66%，瓜打47.24%，油条47.59%。如健康饭店毛利率超出最高限度，糖包毛利率为45.6%，烧饼毛利率为41.6%。饮食合作十店同样，油饼毛利率为39.68%。更为突出的是东风池的豆腐不但按批复规定价格执行，而毛利率高达

46.7%.

四、管理混乱，制度不健全，手续传递不及时，造成进销货心中无数。原料、燃料的消耗无人管理，投料不准，无人检查，不能以班组单项品种核算，造成质价不相符。食品公司除去鸡场、冷库的赔钱毛利率还超出最高限度，超出毛利率高达5%。我们对三、四月份的投料情况进行核对，有很多贵重辅料没有用，两个月共少投料计款2718.23元，应用料不用或少用料的还很多：如三月份应用花椒220，实用42斤，少用168斤，白糖应用174斤，实用138斤，少用36斤。四月份应用花椒250斤，实用42斤，少用208斤，而白酒应用3斤，实际用了116斤，多用白酒113斤。更为严重的是管理混乱，加工复制的用煤无数。估计斤肉转成本伙房、办公等用煤都由加工复制车间负担。这样实际成本加大，降低质量，质价不相符。

五、度量衡器检查情况：

全系统共检查杆（台）称，酒、醋、酱油提97件，不准的31件，准确66件，不准率为31.9%。其中较严重的是蔬菜合作十二店的盐称少6钱。付食代一半斤酒提子少2钱。抽查商品共计189份，足量够称的是108份，少称不足量的81份，差错率为42.8%。如楼西蔬菜合作店花椒3.32元一斤，一角包，十八包应五两2钱，实际只有四两9钱。合作九店的花椒包：3.32元一斤，二角一包，共十七包应是1.024斤，计款是3.40元，实际17包是9两7钱，量不足还多收款0.08元。付食合作二店的口苏，一斤包，实际是9两7钱，合作三店的茶叶1.00元一斤，2两包，每包少2钱，5包一斤，就少一两。饮食服务公司闸口饭店

18  
的烧饼5个一斤，每斤就少2两，饮食合作六店的糖包，每斤粮票五个就少3两。以上仅举几个例子说明，象这样克扣份量，少称短两的还很多，必须引起我们的注意。

存有上述问题的主要原因，除“四人帮”干扰破坏的流毒尚未肃清外，在我们领导思想上应很好的找一下原因。“四人帮”被打倒将要二年了，现在出现的问题，不从主观上找原因，那就不符合实际了。因此，从县局领导思想上对物价工作的重视程度还达不到上级要求精神。毛主席教导我们：“政策和策略是党的生命。”我们物价政策执行的好坏，不仅是关系到生产、收购、供应计划完成的好坏问题，更重要的是关系到城乡关系和工农联盟的大问题。因此，各级领导必须把物价工作列入到议事日程。要定期检查和研究物价工作。为此提出如下意见。

一、采取有力措施，整顿物价，刹住随意变动物价的歪风。各单位要进一步开展揭批“四人帮”的群众运动，澄清“四人帮”对商业工作的方针、政策干扰破坏的是非界限。哪些方针、政策受“四人帮”干扰破坏，特别是对物价政策的干扰破坏。同时贯彻党对物价工作的指示，和对物价工作的方针、政策是什么，教育职工正确执行价格政策的重大意义，提高职工对物价工作的认识，克服资本主义经营思想，整顿物价，刹住随意变动物价的歪风。

二、充实加强物价管理人员。各单位必须配齐相应的物价员。门市部、柜组、车间设立管价员，并保持物价人员的稳定。物价工作政策性很强，牵扯面广，成本核算复杂，物价人员的稳定是执行价格政策的关键。物价人员的确定必须政治思想好、业务熟、工作认真负责的同志担当。

109

三、进一步贯彻执行“国务院关于当前市场物价问题的”通知和上级今年对物价的意见，提出今年六月底前对所有商品价格和收费标准进行审查整顿的要求，结合我局情况，走了过场的要重来，没有搞好的要组织力量发动群众，打歼灭战，抓紧进行。整顿较好的单位，本着缺什么，补什么，通过整顿建立健全以岗位责任制为中心的物价管理制度。

四、加强物价的统一领导，遵守物价管理权限。一切商品价格和收费标准的制定，在中央统一规定的方针、政策指引下，必须按照规定的权限和程序办事。不准超权订价，更不准口头订价。

五、各单位党支部必须把物价工作列入议事日程，经常研究、检查和检查物价执行情况。特别是贯彻中央6号文件，对物价检查整顿期间，要做出规划，采取措施，组织实施。今后对物价政策执行好坏，应列为选举先进单位和个人做为条件，执行政策不好的单位不能进入大庆大寨式企业。希各单位接文后要结合本单位的情况，进行一次认真研究。

一九七八年六月二十日

商业局

附：山东省商业局物价检查整顿的验收标准。

山东省商业局  
物价检查整顿的验收标准

一、发动群众揭批“四人帮”的运动搞的好不好？  
路线是非分清了吗？

二、物价纪律和政策的执行情况、各种价格和收费标准普遍检查了吗？

三、对检查整顿出来的问题及时处理了吗？阶级敌人的破坏活动打击了吗？资本主义歪风邪气刹住了吗？

四、依靠群众管理物价是否做到了？必要的物价机构和规章制度是否建立健全了？

五、先进经验是否得到了推广？好人好事是否得到了表扬？

聊城县商业局翻印

山西平遥县局呈  
台 打印 文 示 川

聊城：县革命委员会商会的

年 月 日

6.15

关于贯彻执行国务院6号文件的情况

报告 和 今后意见

打印

蔡文良

高要县各公司、厂：

6.17

自接国务院关于当前市场物价问题的通知以来，~~高要县的县府~~先后开了三次会议进行传达贯彻。最近，我们又抽调8人，~~抽到各厂~~

对各单位执行情况做了重点检查，~~经过十一天~~

工作，总的来看都有不同程度的好转，基本扭转了

“帮”干扰破坏，造成的混乱，使物价工作逐步走向

正规。执行较好的药材、煤炭、百货、~~粮食~~

~~粮食、食油、肉食~~，但还存在不少问题，其主要的

其情况为：一、~~超权定价、多头定价、多头定价~~，~~造成物价统一~~

秩序，~~自便管理~~。对一切价格和收费标准制定制度，不

是按照规定的权限和程序办事，~~不是随心所欲定价~~

和调价。~~超权定价、多头定价、多头定价~~

混乱现象，如茶芽公司粉条、粉豆、大薯甘产品的

这些单位对... 二、... 三、... 四、... 五、... 六、... 七、... 八、... 九、... 十、... 十一、... 十二、... 十三、... 十四、... 十五、... 十六、... 十七、... 十八、... 十九、... 二十、... 二十一、... 二十二、... 二十三、... 二十四、... 二十五、... 二十六、... 二十七、... 二十八、... 二十九、... 三十、... 三十一、... 三十二、... 三十三、... 三十四、... 三十五、... 三十六、... 三十七、... 三十八、... 三十九、... 四十、... 四十一、... 四十二、... 四十三、... 四十四、... 四十五、... 四十六、... 四十七、... 四十八、... 四十九、... 五十、...

X 收的, 许多. 调整价格 ~~都~~ 都不提批价, 自己高定价.  
~~行价可依借, 也没有资料~~ 和利息。

二. 不认真执行按质论价的方针。巧立名目, 改头换  
 面, 换个牌名就调价. 粗制滥造 减少工序, 改变批报量和  
 数量下降 互相调价。如粮食公司的瓜条及批之  
 瓜条批条 ~~做~~ 5个, 每斤0.15元. 自行改为瓜条批条  
~~做~~ 10个, 每斤批条0.15元; 西瓜丸, 每斤0.50元  
~~做~~ 50-55个, 而执行20个左右; 油条每斤  
 0.60元 20根 40条, 而改在每斤0.70元 12根 24条;  
 白乳馒头 ~~做~~ 1, 白碗0.10元. 高台太软, 酱油, 豆油每斤  
 0.10元; 油炸糕及批之每斤批条生产20个 每斤0.5元  
 现在改为生产10个 每斤0.10元. 又如级4厂生产  
 条: 除条成条加两种, 甲级条生产的条每斤0.54元.  
 枣糕生产每斤0.32元. 级产品价格批每斤0.6元, 而  
 级条每斤批条0.13元; 而枣糕每斤条0.32元, 而批  
 级条每斤批条0.16元。

三、~~扭亏增盈，不是节约挖潜，而是提高劳动效率，来增单产。~~  
~~找点，而是找点价格手段解决。~~

价格起决定作用  
100  
5%

如：蔬菜公司新日调出价格每斤执行0.2元，今年平均  
平均为0.2元，1-5月份调出682.00元，~~每斤净利润0.05元~~  
~~不合控制利润~~  
中款375.00元

食品公司供应牧业社的因禽蛋价格均按批发的价格供应。  
无批发的价格按零售价格扣5%。这是符合5年2号文申  
申的规定的。72年青年社70号文又明确规定是批发的猪肉  
零售和起层的问题。每一头猪可扣腿子骨又布子。而食品公司  
对牧业社供应却按零售价格扣5%来扣腿骨。这就不符合  
规定的。食品公司今年以2号文为根据，为了不给钱，而进行  
六、按批发价格扣5%的。零售也按0.2元出售。找点  
了价格，造成了扣价扣钱。

四、~~经营思想不端正，减工减料，糊口温饱，无利不~~  
~~停板走边者规定最后限度：~~

如牧业社食品公司牧业社总信：10115毛州364%。2011。

毛利 37.15% . 3月11日毛利 37.1% . 4月11日毛利 36.1% . 1-4

月11日毛利 36.47% . 按规定零售各毛利<sup>限</sup>30-33% 之

4.15% - 6.15% ~~代~~代客店<sup>限</sup>规定 28-35% 之

毛利<sup>率</sup>规定 1月11日 36.35% . 2月11日毛利 36.4% . 3月11日毛利 34.56%

4月11日毛利 35% . 零售之 6.56 - 8.25% .

零售各店<sup>限</sup>也超之<sup>率</sup>最<sup>率</sup>毛利<sup>率</sup> ~~35.79%~~ 达 35.79%

人批零售店同样也超之<sup>率</sup>最<sup>率</sup>规定 . 1-4月11日 40.5% . 10月11日

47.66% . 北<sup>率</sup> 47.24% . 以<sup>率</sup> 47.24% . 11月 47.59%

如使<sup>率</sup>零售店~~也~~也超之<sup>率</sup>最<sup>率</sup>规定 . 折包毛利<sup>率</sup> 为

45.6% . 煤<sup>率</sup>并毛利<sup>率</sup> 41.6% 零售店<sup>率</sup> + 店同样 .

11月<sup>率</sup>毛利<sup>率</sup> 为 46.7% . 更为<sup>率</sup>家<sup>率</sup>运<sup>率</sup>是<sup>率</sup>车<sup>率</sup>风<sup>率</sup>地<sup>率</sup>以<sup>率</sup>之<sup>率</sup>付<sup>率</sup>以<sup>率</sup>

不但<sup>率</sup>不<sup>率</sup>按<sup>率</sup>规定<sup>率</sup>价格<sup>率</sup>去<sup>率</sup>执行 . 而毛利<sup>率</sup> 达 46.7% .

④④. ~~零售~~零售混乱: 规定不健全. 零售<sup>率</sup>传达<sup>率</sup>不及时.

造成<sup>率</sup>进货<sup>率</sup>心<sup>率</sup>中<sup>率</sup>无<sup>率</sup>数 . 原料 . 燃料<sup>率</sup>以<sup>率</sup>消耗<sup>率</sup>无<sup>率</sup>人

管理<sup>率</sup> . 投<sup>率</sup>押<sup>率</sup>不<sup>率</sup>住 . ~~不~~不<sup>率</sup>可以<sup>率</sup>保证 . 多次<sup>率</sup>如<sup>率</sup>种<sup>率</sup>折<sup>率</sup>弃 .

造成<sup>率</sup>货<sup>率</sup>价<sup>率</sup>不<sup>率</sup>相符 . 如<sup>率</sup>产品<sup>率</sup> . 除<sup>率</sup>与<sup>率</sup>鸡<sup>率</sup>坊 . 冷<sup>率</sup>凉<sup>率</sup>以<sup>率</sup>之<sup>率</sup>付<sup>率</sup>

注：此表已达5%

年 月 日

毛利率起之贫困户改进：~~3.4%~~ ~~16%~~ ~~12%~~ 找少  
 对3.4%的以控制情况进行：在原有贵系材料以  
 存用。两日共控制计划：2718元。应用材料不用口。在  
 少用材料以是因：如3月11日应用花椒220斤。应用42斤。  
 少用168斤。白糖应用174斤。应用138斤。少用36斤。4日  
 11日。应用花椒250斤。应用42斤。少用208斤。而白糖应  
 用3斤。应用用了116斤。应用白糖113斤。更为严重是受  
 乱混乱。加之复制的团煤无收。故计平肉转成本  
 住房加用煤都由加之复制电向负担。这  
 种风险成本加大。降低成本。费用并不扣除。

五、度芳缘村检查情况：

今年收共抽电杆(台)4个 九西醋酱油棍 97吨。  
 不准的31吨。有损66吨。不准率为31.9%。其中  
 较严重的是蒜菜合以十二斤的盐条共6吨。时代一半斤九棍  
 子少2个。  
 共抽查产品共计189份。是芳缘村的是108份。少缺  
 不足另的81份。差借率为42.8%。如：棒面蒜菜合以

花椒 33元一斤。1包。18包在5月2。实际只有4月9。  
 合心九层的花椒包：33元一斤。2包1包。共17包在  
 是1.024斤。让数是340元。实际17包是9.7月。票号不足  
 还多收收0.08元。付年合心二层的口每。1斤包。实际是9.7月。  
 合心三层的茶叶 13元一斤。2包。包已办2包。5包1斤  
 抗力用。软年服务同间口饭店。以烧并：5斤1斤。每  
 斤抗力2包。软年合心大层的包。包干抗力5斤抗力  
 3月。 ~~大抗力包~~：以上仅举几个例子说明。实际  
 检查扣份另。大份外另口还说明。必须引起重视的引起。

存在上述问题的主要原因：除因平年平松破坏的流

毒尚未肃清外。在银行领导思想上应很好的检查。一下原因。因

人部打倒将厚2年了。现在出现的市。不从思想上检查原因。那就

不付居实际了。因此从银行领导思想上对经济工作的重视程度

还达不到以及要求精神。 ~~革命战争年代~~毛泽东领导我们“政策

和策略是贵的生命”。我们经济政策执行的好坏，不但是在经济上

是否收购。供应计划完成的的好坏问题。更重要的是经济关系

和=在 聊二印 第 页 的大问题因此各银行必须把经济工作做好。致于



<sup>报告</sup>  
 工作的~~解释~~和~~贯彻~~对物价工作的方针政策教育职  
 职工正确执行~~物价工作的~~<sup>改革</sup>的意义，提高职工对  
 物价工作的认识，克服资产阶级思想，整顿物价  
 单位随意变动价格的行为。

二、充实加强物价管理人员。各单位必须配备  
 相应的物价员。<sup>相应</sup>在市、县、区、局、车间设立物价员  
 物价工作<sup>繁</sup>政策性强、审批面广、成本核算复杂。物价人员的稳  
 定是执行好价格的关键。物价人员的确定必须~~稳定~~  
 政治思想好、业务熟、工作认真负责的同志担当。

三、进一步贯彻执行“国务院关于当前市场物价工作的  
 通知”和上级对今年物价的意见<sup>提高</sup>。要~~抓紧~~今年年初就  
 前对~~所有~~商品的价格和收费标准进行审查  
 工作的要求，结合我局情况，走不过场的  
 要重来；没有好的要<sup>发in price</sup>但~~只~~力量~~打~~今年天战，抓  
 紧进行。已经较好的单位，本着缺什么补什么，  
 通过~~二~~建立健全岗位责任制为~~目的~~的物

行带限制。

四. 加强物价的统一领导。授予物价管理权限。一切商品价格和收费标准如制定, 其中若统一制定之, 由政府批准, 依法按章执行之权限和程序办事, 不准擅自执行, 更不准口头执行。

五. 各单位党支部分应把物价工作列入议事日程, 经常研究, 布置和检查物价执行情况, 特别是其他  
国务院6号训令对物价检查机构, 采取去秋化, 系  
取措施, 加以落实。今后对物价改革执行~~情况~~  
~~检查~~主要材料, 是各有关单位负责人做好新  
行政改革, 不如各单位不能进入大寨大床式应付  
各单位接文后要符合本单位的实际情况进一步调查研究。

一九八二年二月九日

附: 山东能源局物价处起草的会议纪要。